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Спілкування як основа педагогічної діяльності 

Навчально-виховний процес у школі є складним, багатогранним і 

динамічним явищем. Психолого-педагогічна наука доводить: щоб виховання 

було ефективним, у дитини необхідно викликати позитивне ставлення до 

того, що виховують. А таке ставлення завжди формується в діяльності, через 

складний механізм взаємин, спілкування. Розвиток індивіда, існування його 

як особистості неможливі без зв'язку із суспільством, спілкування з іншими 

людьми. В ізоляції людина не може розвиватися: тільки у спілкуванні з 

дорослими, своїми ровесниками формується особистість дитини. 

Спілкування - багатоплановий процес налагодження і розвитку 

контактів між людьми, який передбачає обмін інформацією, певну стратегію 

і тактику взаємодії, сприймання і розуміння суб'єктами спілкування один 

одного. 

Отже, спілкування - це різноманітні контакти між людьми, зумовлені 

потребами спільної діяльності. 

У процесі спілкування завжди відбувається обмін інформацією, тобто 

комунікація. Вербальна комунікація за допомогою слова - основна і 

найдосконаліша форма людського спілкування. Немовні засоби спілкування, 

супроводжуючи вербальне повідомлення, створюють підтекст, який 

полегшує, поглиблює і збагачує сприймання інформації, що передається. 

У структурі спілкування виокремлюють такі аспекти: 

комунікативний (лат. communicativus, від соmmunicatio - зв'язок) - 

обмін інформацією; 

інтерактивний (лат. inter - поміж, між і activus - діяльний) - організація 

взаємодії між індивідами, які вступають у спілкування; 

перцептивний (лат. perceptio - сприймання) - сприймання людини 

людиною. 

Аспекти спілкування тісно пов'язані між собою. Адже інформацію 

необхідно не тільки прийняти, а й осмислити. Передавання, приймання, 

розуміння інформації зумовлюють взаємозв'язок "діяльність - спілкування - 

пізнання". Обмінюючись інформацією, партнери впливають один на одного. 

З огляду на форми взаємодії людей у процесі їх діяльності 

виокремлюють такі види спілкування: 

- соціально орієнтоване (лекція, розповідь, виступ); 

- групове предметно орієнтоване, яке безпосередньо обслуговує 

колективну працю; 

- особистісно орієнтоване спілкування як спілкування однієї 

особистості з іншою. 



У взаєминах надзвичайно важливим є уміння спілкуватися. Це явище 

багатопланове і охоплює кілька компонентів: 

комунікабельність - здатність відчувати задоволення від процесу 

комунікації, володіння комунікативними вміннями й навичками; 

соціальну спорідненість - бажання перебувати серед інших людей; 

альтруїстичні тенденції - бажання приносити радість людям, з якими 

доводиться спілкуватися. 

Уміння спілкуватися має яскраво виражену емоційну природу, основою 

якої є комунікативні елювії (бажання ділитися думками, почуття симпатії, 

повага до учасників спілкування, прихильність тощо) та альтруїстичні 

(бажання приносити радість і співпереживати тим, з ким людина взаємодіє). 

Важливий чинник уміння спілкуватися - психологічна культура, яка 

передбачає вміння розумітись на інших людях, адекватно відгукуватись на їх 

поведінку, обирати такі способи звертання, які відповідають індивідуальним 

особливостям учасників спілкування. 

Спілкування, що ґрунтується на повазі до особистості, незалежно від її 

віку чи соціального становища, стає надійною основою співпраці, а отже, є 

обов'язковою умовою успішної педагогічної діяльності. 

 

Сутність педагогічного спілкування 

У педагогічній діяльності спілкування постає як засіб розв'язання 

навчально-виховних завдань; соціально-психологічне забезпечення 

педагогічного процесу; засіб організації взаємин учителя й учнів, що має 

гарантувати ефективність навчання, виховання та розвитку особистості. У 

цьому контексті педагогічне спілкування містить могутній резерв зростання 

професійної майстерності педагога, удосконалення організації педагогічної 

діяльності і навчально-виховного процесу. 

Педагогічне спілкування - система способів іІ прийомів соціально-

психологічної взаємодії педагога і вихованців, змістом якої є обмін 

інформацією, здійснення виховного впливу та налагодження взаємин. 

Ініціатором і керівником цього процесу є педагог. Спілкування вчителя 

з учнем спрямоване на створення сприятливого психологічного клімату в 

системах "учитель - учень" і "учень - учень". Воно передбачає виконання 

важливих функцій: 

- обмін інформацією між педагогом та учнями; 

- міжособистісне пізнання; 

- організація та регулювання взаємин і спільної діяльності; 

- здійснення виховного впливу; 

- педагогічно доцільна самопрезентація педагога. 

Педагог у своїй діяльності намагається бути і джерелом інформації, і 

людиною, яка пізнає іншу людину або групу людей, і організатором 

колективних діяльності та взаємин. Педагогічне спілкування допомагає 

вчителеві організувати взаємодію на уроці і поза ним як цілісний процес. Не 

обмежуючись лише інформаційною функцією, воно створює умови для 



обміну ставленням, переживаннями, допомагає самоутвердженню школяра в 

колективі, забезпечує співтворчість у класі. 

За статусом педагог і учні діють з різних позицій: учитель організовує 

взаємодію, а учень сприймає, прилучається до неї. Щоб учень став активним 

співучасником педагогічного процесу, учителю слід забезпечити суб'єкт-

суб'єктний характер педагогічних стосунків, який полягає у рівності 

психологічних позицій, взаємній гуманістичній спрямованості, активності 

педагога та учнів, взаємопроникненні їх у світ почуттів та переживань, 

готовності до прийняття аргументів співрозмовника, взаємодії з ним. 

Основними ознаками педагогічного спілкування на суб'єкт-суб'єктному 

рівні є: 

- особистісна орієнтація співрозмовників (здатність бачити і розуміти 

співрозмовника); 

- рівність психологічних позицій співрозмовників (недопустиме 

домінування педагога у спілкуванні, він має визнавати право учня на власну 

думку, позицію); 

- проникнення у світ почуттів і переживань, готовність прийняти точку 

зору співрозмовника (спілкування за законами взаємної довіри, коли 

партнери вслухаються, поділяють почуття один одного, співпереживають, 

має особливий педагогічний ефект); 

- нестандартні прийоми спілкування (відхід від суто рольової позиції 

вчителя). 

Залежно від типу взаємодії (суб'єкт-суб'єктна, суб'єкт-об'єктна) 

спілкування вчителя може бути функціонально-рольовим або особистісно 

орієнтованим. Функціонально-рольове спілкування - суто ділове спілкування, 

стандартизоване, обмежене вимогами рольових позицій. Мета його полягає у 

забезпеченні виконання певних дій. За такого спілкування особисті мотиви, 

ставлення педагога й учня не беруться до уваги. 

Особистісно орієнтоване спілкування - це складна психологічна 

взаємодія, яка передбачає виконання певних нормативних функцій з виявом 

особистого ставлення. Воно спрямоване не так на виконання завдань, як на 

розвиток особистості учнів. Таке спілкування потребує певного рівня 

внутрішньо детермінованої активності особистості, за якого учні не йдуть за 

обставинами, а здатні самі створювати ці обставини, виробляти свою 

стратегію і свідомо вдосконалюватися. 

Учитель, налаштований на особистісно орієнтоване спілкування, має 

бути відкритим і справедливим, із довірою ставитися до дітей, визнавати їх 

неповторність, цікавитися їхнім життям, проблемами, уміти бачити 

поведінку учнів їхніми очима, відчувати їх внутрішній світ тощо. Він 

повинен вірити в сили кожного учня, уміти сформувати в нього надію на 

успіх, надавати йому допомогу в духовному зростанні. Одне з найістотніших 

і найскладніших завдань учителя - берегти і розвивати в дитини відчуття 

власної цінності, значущості, компетентності, зосереджувати увагу на її 

потребах, уподобаннях, визначати персональний шлях до досягнення успіху. 

Якщо дитина негативно оцінює себе, завдання педагога - за допомогою 



можливостей спілкування трансформувати ці уявлення в позитивні, 

розвивати самосприйняття і потребу в самовдосконаленні. 

Якщо вчитель розуміє і сприймає внутрішній світ своїх вихованців 

безоцінювально, поводиться природно, відповідно до своїх переживань, 

доброзичливо ставиться до учнів, він у такий спосіб створює необхідні умови 

для особистісно орієнтованого спілкування, плідного навчання та виховання. 

Отже, педагогічне спілкування як навчально-виховний засіб, 

покликаний забезпечити порозуміння між учителем і учнями, є невичерпним 

джерелом для вдосконалення не лише обміну інформацією та виховного 

впливу, а й морально-психологічного клімату в колективі. 

 

Структура педагогічного спілкування 

Професійно-педагогічне спілкування спрямоване на розвиток мотивації 

учнів, надання творчого характеру навчальній діяльності та формування 

особистості школярів. Тому єдиним важливим завданням є вміння правильно 

його вибудувати. У структурі процесу професійно-педагогічного спілкування 

виокремлюють такі етапи: 

Моделювання педагогом майбутнього спілкування (прогностичний 

етап). На цьому етапі окреслюють контури майбутньої взаємодії: планують і 

прогнозують зміст, структуру, засоби спілкування. Змістом спілкування є 

формування мети взаємодії (для чого?), аналіз стану співрозмовника (чому 

він такий?) та ситуації (що сталося?). Передбачають також можливі способи 

комунікації, прогнозують сприймання співрозмовником змісту взаємодії. 

Вирішальне значення в цьому процесі має цільова установка вчителя. 

Передусім він повинен подбати про залучення учня до взаємодії, створення 

творчої атмосфери, а також відкрити простір для прояву його 

індивідуальності. Це потребує вміння сприймати людину і відповідно 

оцінювати її. 

"Комунікативна атака". Суть її полягає в завоюванні ініціативи, 

налагодженні емоційного і ділового контакту. Педагогові важливо володіти 

технікою швидкого входження у взаємодію, прийомами динамічного впливу. 

До найефективніших механізмів впливу належать: 

- зараження (підсвідомий емоційний відгук у взаємодії з іншими 

людьми на підставі співпереживання з ними; має невербальний характер); 

- навіювання (цільове свідоме "зараження" однією людиною інших 

мотиваціями певних дій, змістом чи емоціями переважно за допомогою 

мовленнєвого впливу на основі некритичного сприйняття інформації); 

- переконання (усвідомлений аргументований і вмотивований вплив на 

систему поглядів індивіда); 

- наслідування (засвоєння форм поведінки іншої людини на основі 

підсвідомої і свідомої ідентифікації себе з нею). 

Керування спілкуванням. Це свідома і цілеспрямована організація 

взаємодії з коригуванням процесу спілкування згідно з його метою. На цьому 

етапі відбувається обмін інформацією, оцінками інформації; взаємооцінка 

співрозмовників. Важливою є атмосфера доброзичливості, у якій учень зміг 



би вільно виявляти своє Я, отримувати позитивні емоції від спілкування. 

Поступаючись учневі ініціативою, педагог делегує йому право й необхідність 

самостійного аналізу подій та фактів. Він має виявляти зацікавлення учнем, 

сприймати інформацію від нього (активно слухати), висловлювати судження, 

передаючи учневі свій оптимізм і впевненість в успіху, ставити перед ним 

яскраві цілі, окреслювати шляхи їх досягнення. 

Важливо на початку взаємодії вчителя з учнями налагодити цілісний 

контакт із ними, привернути-їхню увагу. Досягають цього насамперед 

мовленнєвими засобами. Педагог вітає учнів, пояснюючи значущість 

наступної комунікації, повідомляючи їм цікаву інформацію чи формулюючи 

проблемне запитання. Водночас він організовує простір навчальної взаємодії: 

розвішує таблиці, готує наочне приладдя, дидактичні матеріали. Цим він 

актуалізує увагу учнів, спонукає їх до участі в навчально-пізнавальній 

діяльності. Привернути увагу може і пауза. Однак найчастіше поєднують 

кілька елементів: голосову розрядку, гумористичну репліку, казус, запитання 

до аудиторії, коментування тощо. 

Залежно від способу впливу методи завоювання уваги аудиторії 

поділяють на пасивні та агресивні. Пасивні методи полягають у тому, що 

вчитель фокусує увагу слухачів на своїй особистості, послідовно 

організовуючи її. Агресивні методи використовують сильні, упевнені в собі й 

експресивні педагоги, миттєво привертаючи увагу аудиторії, неначе 

гіпнотизуючи її. Такий стан аудиторії вони утримують стільки, скільки 

потрібно для розв'язання педагогічного завдання. Нерідко застосовують 

темпоритми і педагогічну монотонність, за допомогою яких педагог ніби 

"проникає" у свідомість слухачів, "присипляючи", а відтак напружуючи її, 

доводячи до кульмінації почуттєвих переживань. 

Аналіз спілкування (етап самокоригування). На цьому етапі 

зіставляють мету, засоби з результатами взаємодії, моделювання подальшого 

спілкування. 


